

# 强化防作弊要求 电子计价秤技术新规出台

**据新华社电** 市场监管总局近日发布了《电子计价秤型式评价大纲(试行)》《电子计价秤检定规程(试行)》两项计量技术规范,分别于2026年、2027年实施。

市场监管总局计量司副司长刘洪彬介绍,技术规范的出台旨在推动建立长效监管机制,进一步规范电子计价秤市场秩序,打击利用电子计价秤进行计量作弊、“缺斤短两”等违法行为。

据介绍,新的技术规范针对电子计价秤的独特性和现状,着重增加和强化了电子计价秤防作弊和产品信息可追溯相关的技术要求、核查措施、测试方法、判定准则。新技术规范实施后,可

以有效强化国内电子计价秤产品防作弊性能,优化电子计价秤强制检定,更好保护消费者合法权益。

一是提出“开壳锁机、授权解锁”要求,解决“随意拆机、非法调整”难题,明确要求当电子计价秤的外壳被打开时,应启动自锁功能,解锁只能由被授权人员采用高保密性动态密码方式实现,从而实现电子计价秤不能随意拆、不能随意调的要求,堵死拆机改装这个漏洞,阻断电子计价秤拆开机壳后将原厂程序替换为作弊程序、加装作弊遥控装置等作弊实施路径。

二是提出“唯一性信息核查”要求,解决电子计价秤产品真伪鉴别难题。要求生产企业出厂的每台电子计价秤应具有唯一性身份信息(包括生产码信

息、维修码信息等),强制检定和日常监管时,通过制造商提供的查验平台实现出厂唯一性信息与现场产品信息的一致性核查,核查不符的,则可认定为假冒或无证产品,阻止其进入市场。这将实现电子计价秤制造和维修信息可追溯,强化生产企业主体责任,实现源头治理。市场监管总局正在探索建设覆盖电子计价秤生产、流通、使用全链条的监管系统平台,作为对企业实现追溯监管的补充手段。

三是提出“三码一封”技术要求,实现关键环节信息规范和安全防护,实现对电子计价秤生产、销售、维修、使用、检定等关键环节的信息规范和安全防护。

赵文君

国内

## 冷空气将频繁影响我国

**据新华社北京电** 据中央气象台预报,9日本轮冷空气影响持续,江汉、江南、贵州东部、华南西部等地将出现4℃至6℃降温,局地降温8℃以上。预计未来一周,还将有两股冷空气影响我国。

中央气象台首席预报员张芳华分析,本轮冷空气过程影响范围广,但强度整体不强。受冷空气和南支槽东移共同影响,多地出现雨雪天气。预计10日至12日,新一轮冷空气影响我国,新疆东北部、内蒙古中西部、西北地区东部以及青藏高原大部等地将有大风降温天气。14日至16日,还将有冷空气影响我国中东部地区,带来大范围大风降温过程。 黄垚

## 上海治理问题“俄罗斯商品馆”

**据新华社上海电** 记者从上海市市场监管局获悉,针对近日网络热议的“俄罗斯商品馆”名不副实等现象,1月8日,上海市市场监管局结合前期集中排查整治情况,再次对“俄罗斯商品馆”门店展开检查,目前已立案6起。

据上海市市场监管局介绍,截至目前,上海全市范围内共排查发现47家“俄罗斯商品馆”类店铺。市场监管部门重点对关注度比较高的经营主体资质、店招标语宣传、商品来源产地等问题进行了检查。对个别无证无照经营、未备案经营的行为予以立案调查,责令停业。对个别店铺宣传为“国家馆”,使消费者误以为具有官方背景,及个别店铺俄罗斯进口商品数量占比过低,也自称为“俄罗斯商品馆”,误导性较强的,已立案调查。 程思琪



## 拙政园冬景引客来

9日,游客在江苏苏州拙政园内参观游玩(无人机照片)。

江苏苏州拙政园以其独特的园林风光,吸引众多游客前来赏景拍照。冬日里,游客们穿梭于园林内,一步一景,处处皆画。 新华社发



## 买年货 寻年味

9日,人们在“国潮味 中国年”2025浙江新春消费季主场活动的展会现场选购年货。1月4日至9日,“国潮味 中国年”2025浙江新春消费季主场活动在杭州武林广场举行。展会现场汇聚了国潮年货、进口优品、城市年礼等300多个消费品牌,吸引市民前来寻年味、品年俗。 新华社发

国际

## 拜登呼吁特朗普不要搞“清算”

**据新华社华盛顿电** 即将卸任的美国总统、民主党人拜登日前呼吁候任总统、共和党人特朗普上任后不要搞“清算”。

《今日美国报》8日刊登了该报对拜登的专访。拜登在专访中透露,去年11月他在白宫会见胜选后的特朗普时告诉对方,搞“清算”没有必要而且不符合特朗普利益。特朗普没有直接回应,“只是聆听”。

拜登表示,他正在考虑为美国共和党籍前国会众议员莉兹·切尼、美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇等人发布预防性赦免。特朗普此前曾威胁调查和起诉切尼、福奇等人。

## 韩国再次提交“内乱特检法”

**据新华社首尔电** 据韩国媒体报道,韩国在野党9日再次向国会提交了前一日被否决的“内乱特检法”。

当天,最大在野党共同民主党院内代表朴赞大在国会召开的政策调整会议上说,本次提交的法案中增加内容包括,被停职总统尹锡悦为使其宣布戒严行为合理化,曾计划诱导朝鲜军队对韩国进行军事攻击。此外,法案还将特检法独立检察官候选人的推荐方式修改为第三方推荐。

韩国国会8日就调查尹锡悦的“内乱特检法”和调查尹锡悦夫人的“金建希特检法”进行再次表决,两项特检法案均未获通过。 冯亚松

文体

## 新版话剧《雷雨》首演

**据新华社电** 在曹禺诞辰115周年之际,北京人艺导演李六乙执导的新版话剧《雷雨》1月8日晚在国家大剧院首演并开启国内外巡演。演出恢复了曹禺原著中的“序幕”和“尾声”,在此基础上着力探索更具文学性和哲学性的中国戏剧表演美学。

《雷雨》是剧作家曹禺的处女作和成名作,在两个场景、不到24小时集中展开了周鲁两家30年的恩怨情仇,塑造了蘩漪、周萍、周朴园等复杂真实的人物,以人性的深邃度与形式的和谐,标志着中国现代话剧走向成熟。 白瀛

## 澳网签表出炉

**据新华社墨尔本电** 2025年澳大利亚网球公开赛抽签仪式9日在墨尔本举行,中国“一姐”郑钦文与来自白俄罗斯的女单头号种子、世界排名第一的萨巴伦卡被抽到同一个四分之一区,这也意味着郑钦文或将在八强赛时遇到这位劲敌。

在女单签表中,与郑钦文和萨巴伦卡同处上半区的还有3号种子、美国名将高芙。郑钦文将在第一轮迎战资格赛选手,萨巴伦卡则要面对来自美国的前美网冠军斯蒂芬斯。

中国“一哥”张之臻也被抽到与男单头号种子、意大利人辛纳在上半区同一个四分之一区。

2025年澳网正赛将于1月12日至26日举行。 梁有昶



## 贾一凡/张殊贤晋级

9日,贾一凡/张殊贤(前)在比赛中。

当日,在马来西亚吉隆坡举行的2025年马来西亚羽毛球公开赛女双第二轮比赛中,中国组合贾一凡/张殊贤2比1战胜印度组合乔莉/普莱拉,晋级八强。 新华社发